Karta pracy nr 5 - klasa I TR po podstawoéwce

Temat: Pola figur podobnych.

Witam,

14 maja 2020r. (czwartek) w godzinach od 8 do 22*° bedzie udostepniony test z twierdzenia Talesa i
podobienstwa.

Warto przed przystapieniem do testu przypomnie¢ zadania z trzeciej i czwartej karty pracy.

Link do testu - https://www.testportal.pl/test.html?t=pR53kNztA4ai

Sg to dwie ostatnie lekcje z tego dziatlu. W nastepnym tygodniu powtorzenie i 21 maja (czwartek) sprawdzian.

Pozdrawiam
Edyta Kolenda

Cwiczenie 1
Na rvsunku przedstawiono wielokaty podobne F| i F,. Podaj skale podobien-
stwa 1 oblicz stosunek pola figury F, do pola figury Fj.
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Twierdzenie

Jesli skala podobienstwa figur podobnych réwna sie k, to stosunek ich pol
jest réwny k2.

Cwiczenie 4

Dany jest trapez prostokatny T, o podstawach dlugosei 5 cm i 7 em oraz wyso-
kosci réwnej 4 em. Pole trapezu T, podobnego do trapezu 7} jest réwne 6 cm?.
Obliez skale podobienstwa trapezu T, do trapezu T} oraz ich obwody.
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Cwiczenie 5
Na rysunku obok przedstawiono plan
sgsiadujacych dzialek budowlanych.

a) Wyznacz skalg planu, jesli dzialka B A
jest prostokatem o wymiarach 32 m x 24 m.

b) Dzialka A jest trapezem prostokatnym. Jego
najdluzszy bok ma na planiec dlugosé 5,875 cm.
Czy na ogrodzenie dzialki A ze wszystkich stron
wystarczy 125 m biezacych siatki, jesli furtka ma
micé szerokodé 1,5 m?

¢) Jaka jest powierzchnia dzialki C', jesli na planie

wykonanym w tej samej skali jest ona kwadratem
29 4 em

2,5 cm

jus]
3 cm

o polu réwnym 9 cm

Cwiczenie 6

Dany jest tréjkat rownoboczny ABC, ktérego bok ma dlugodé 12 em. Odci-
nek DFE jest rownolegly do boku AR, a pole trojkata DEC jest rowne P. Wy-
znacz stosunek dlugosci odcinkow DC' do AC 1 oblicz obwdd trapezu ABED.

a) P =93 cm? b) P = 4/3 cm? ¢) P = 16v/3 cm?
C C C
D E
D E
D E



Temat: Twierdzenie o dwusiecznej w trojkacie.

Korzystajac z twierdzenia Talesa, mozemy udowodnicé nastepujace twierdze-

nie.
Twierdzenie o dwusiecznej kata w tréjkacie

Dwusieczna kata w trojkacie dzieli przeciwlegly
bok na odcinki proporcjonalne do pozostalych
bokow trojkata:

g
Y b

Cwiczenie 1
a) Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatuych 5 1 12. Oblicz dlugosci
odcinkow, na jakie dwusieczna kata prostego tego trojkata dzieli jego przeciw-
prostokatna.

a =5; b = 12 obliczamy dtugo$¢ przeciwprostokatnej z tw. Pitagorasa
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1. Dany jest trojkat ABC o bokach |BC| = a, |AC| = b1 |AB| = ¢. Oblicz
dlngosci odeinkow, na jakie dwusieczna kata AC'B dzieli bok AB, jesli:

a)a=2b=6.¢c=25, b)a=6,b=10,¢=12.
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5. Dany jest trojkat DEF o bokach |[EF| =d, |DF|=e¢i |DE| = f. Oblicz
dlugosci odeinkow, na jakie dwusieczna kata DEF dzieli bok DF, jesli:
a)d=5,e=6, f=T, b)d=12,e=15, f=18.



